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Szabályozás és alapelvek

A RENDSZERVÁLTOZÁST KÖVETŐ
SZÖVETKEZETI SZABÁLYOZÁS VÁZLATOS

ÁTTEKINTÉSE ÉS AZ ÚJ PTK2

„A rend szer vál tást meg elő ző szö vet ke ze ti sza bá lyo zás ma gán vi sel te a
me ző gaz da sá gi tí pu sú szö vet ke zés je gye it,”3 de az 1992. évi I. tör vény,
mint egy sé ges szö vet ke ze ti tör vény már nem ne ve sí tet te az ipa ri, me ző -
gaz da sá gi, fo gyasz tá si stb. for mák sze rint a szö vet ke ze te ket. Bár mely cél -
ra le he tett sza ba don szö vet kez ni, anél kül, hogy az adott szö vet ke ze ti for -
mát a po li ti ka vagy a jog diszk ri mi nál ta vol na. A rend szer vál to zás utá ni
egy ér tel mű sza bá lyo zás el le né re még is meg kez dő dött a meg ala po zat lan
po li ti kai cím ké zés. Ide o ló gi ai, párt po li ti kai né ző pont ok sze rint mi nő sí tet -
tek kol hoz tí pu sú vá vagy klasszi kus nyu gat-eu ró pai tí pu sú szö vet ke zet nek 
adott szö vet ke ze ti moz gal ma kat. Ilyen kö rül mé nyek kö zött szü le tett a
2000. évi CXLI. tör vény (a to váb bi ak ban: 2000. évi Sztv) az új szö vet ke -
ze tek ről, majd a 2000. évi CXLIV. tör vény a me ző gaz da sá gi szö vet ke ze ti
üz let ré szek kö te le ző fel vá sár lá sá ról, ez zel egy idő ben a ter mő föld ről szó ló
1994. évi IV. tör vény mó do sí tá sa is meg tör tént, s e jog sza bály ban ke rült
meg fo gal ma zás ra a csa lá di gaz da ság fo gal ma, új mo dell je. 


A 2000. évi Sztv. már az új, de a va ló ság ban nem lé te ző csa lá di gaz dál ko -
dás ra szab ta sza bá lya it. Az új szö vet ke zet cél ját ki zá ró lag a ta gok sa ját
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1 az MTA Jog tu do má nyi In té ze té nek tu do má nyos mun ka tár sa
2 E tárgy kör ben a szer ző től ko ráb ban két ta nul mányt kö zöl tünk. Zohár Andtás: A rend szer vál -

tást kö ve tő szö vet ke ze ti jog al ko tás az egy mást kö ve tő kor má nyok po li ti ká já nak tük ré ben;
„Szö vet ke zés” 2005/1. szám, K.: Szö vet ke ze ti Ku ta tó In té zet Bu da pest, 143–153 old.; il let -
ve Zsohár And rás: Vál to zá si kény sze rek a szö vet ke ze ti moz ga lom ban: 1. A har ma dik sza bá -
lyo zá si kor szak meg íté lé se. In: Fe ke te Jó zsef (szerk.): A szö vet ke ze tek sza bá lyo zá sa Ma -
gyarprszágon (1875–2008). K.: Szö vet ke ze ti Ku ta tó In té zet Bu da pest 2009, 487–502. old.,
minkettőt az ol va só fi gyel mé be ajánl juk  (szerk.).

3 Ld. Domé Györgyné: A szö vet ke ze tek jogi sza bá lyo zá sá nak múlt ja, je le ne és egy új szö vet -
ke ze ti jog sza bály meg al ko tá sá nak szük sé ges sé ge. 232. old. K.: Or szá gos Szö vet ke ze ti Ta -
nács  Bu da pest 1991.



gaz dál ko dá sá nak, ered mé nyes sé gé nek elő moz dí tá sá ban lát ta a jog al ko tó.
A szö vet ke zet te vé keny sé gi kö rét (ide ért ve a gaz da sá gi tár sa ság ala pí tá sát
is), az ab ban való tag sá gi köz re mű kö dést, a tagi gaz da ság pro fil já val össze -
füg gő igé nyek re szű kí tet te. A ko ráb ban sza ba dabb, mo der nebb te vé keny -
ség vá lasz tá sá nak le he tő sé gét, más szó val a nye re sé ges vál lal ko zás ra való
tö rek vést nem is mer te el kí vá na tos cél nak. A jog al ko tó fel té te lez te, hogy a
ta gok spe ci á lis (nö vény, ál lat, gyü mölcs, stb.) ter me lés re sza ko sod va, ki zá -
ró lag ún. ter mék pá lyás szö vet ke ze te ket hoz nak lét re, sza kít va az ad di gi
több funk ci ós szö vet ke zés sel.4

A va ló ság ban azon ban a ta gok nem ren del kez tek iga zi csa lá di vagy
farm gaz da ság gal. Szö vet ke ze tük höz úgy kap cso lód tak, hogy min den kor a
vál to zó pi a ci igé nyek sze rint ala kít ják ter me lői vállalkozásukat (ál lat tar tás, 
zöld ség ter me lés, stb.) és a szö vet ke zet tel való meg ál la po dás sze rint fej tik
ki te vé keny sé gü ket sa ját gaz da sá guk ban, il let ve a szö vet ke ze ti kö zös gaz -
da ság ban. 

A ma gyar va ló sá got nem tük röz te a 2000. évi Sztv.-ben adott sza bá lyo -
zás. Egy el mé le ti (a klasszi kus eu ró pai) mo dell le be gett a jog al ko tó sze me
előtt. Saj nos a po li ti ka nem elé ge dett meg a jogi sza bá lyo zás sal, cé lul tűz te
a meg lé vő szö vet ke ze tek erő sza kolt át ala kí tá sát, füg get le nül at tól, hogy az
Al kot mány bí ró ság ko ráb bi dön té se i ben már ki mond ta, hogy a szö vet ke ze -
ti, az ön kor mány za ti dön té sek be való be avat ko zás csak egy sze ri, a rend -
szer vál to zás kor in do kolt és ki vé te le sen meg en ge dett jog al ko tá si esz köz.5
Ez zel szem ben (a ki tű zött kö ve tel mé nyek ér vé nye sí té se cél já ból) a fen ti
Sztv a ha tály ba lé pés től (2001 ja nu ár 1) számított ötö dik nap tá ri év vé gé ig
adott ha tár időt arra, hogy a szö vet ke ze tek alap sza bá lyu kat a meg vál to zott
nor mák hoz iga zít sák, kü lön ben 2006. de cem ber 31-e után meg szűn nek,
vagy tár sa ság gá ala kul hat nak. 

A tör vény meg szün tet te a szö vet ke ze ti üz let rész in téz mé nyét, (a fen ti -
vel meg egye ző) ha tár időt adott az üz let rész be vo ná sá ra, kö te lez ve a szö -
vet ke ze tet a tag üz let rész ének rész je gye sí té sé re, il let ve a kül ső üz let ré szes
ki fi ze té sé re. Nyil ván va ló volt, hogy a tör vény a mű kö dő szö vet ke ze tek
szá má ra vég re hajt ha tat lan volt, hi szen azok nem ren del kez tek a szük sé ges
tő ké vel, ugyan ak kor a ta gok sem vol tak kény sze rít he tők üz let rész ük el adá -

Szabályozás és alapelvek 63

4 Ld. Filipsz Lász ló: Vá lasz úton a me ző gaz da sá gi szö vet ke zés. „Szö vet ke zés” 1997/1–2 sz.
K.: Szö vet ke ze ti Ku ta tó In té zet Bu da pest, 21–35 old.

5 28/1991. (VI. 3) AB ha tá ro zat, ABH 1991.88, 106–107; 424/B/1994. AB ha tá ro zat. ABH
1995, 692, 697; 831/B/1992. AB ha tá ro zat, ABH 1995, 622, 624; 595/B/1992 AB ha tá ro zat, 
ABH 1996, 383, 388–389.



sá ra. Már pe dig ha a szö vet ke zet nem tett ele get üz let rész be vo ná si kö te le -
zett sé gé nek, úgy (az előb bi ek sze rint) meg szű nés sel kel lett szá mol nia. 

A 2000. évi Sztv. több ren del ke zé se6 az 1992. évi Sztv.-hez ké pest hát -
rá nyos sza bá lyo kat tar tal ma zott. Elő állt az a hely zet, hogy egy részt a rend -
szer vál to zás előtt ala kult, majd utá na át ala kult szö vet ke ze tek re az 1992. évi 
I Sztv, más részt a 2001. évet kö ve tő en ala ku ló szö vet ke ze tek re a 2000. évi
CXCIV. Sztv vo nat ko zott, va gyis Ma gyar or szá gon két szö vet ke ze ti tör -
vény volt egy idő ben ha tály ban. Ez utób bi ban meg fo gal ma zott új sza bá -
lyok a kö vet ke zők vol tak:

  

 a rész vény tő ke mi ni má li san 3 mil lió fo rint ban való meg ha tá ro zá sa, a
tár sa sá gi tör vény hez kö ze lít ve szi go rí tot ta, il let ve ne he zí tet te a szö -
vet ke zet ala ku lá sát;

 a ta gok és a szö vet ke ze tek kap cso la tá ban nem en ged te a nye re ség re
tör té nő tö rek vést, amely a gaz da sá gi tár sa sá gok hoz ké pest hát rá nyos
hely zet be hoz ta a szö vet ke ze tet;

 a szö vet ke zet fel ügye lő bi zott sá ga az igaz ga tó ság mű kö dé sét fel füg -
gesz tő jo go sult sá got ka pott, amely a tár sa sá gok hoz ké pest jog bi -
zony ta lan sá got oko zó több let jog;

 a szö vet ke ze ti ér dek kép vi se le ti szer vek jo go sít vá nya it kor lá toz va
meg szün tet te egyet ér té si és kez de mé nye ző jog kö rü ket.

   

Az 1992. évi I. tör vény hez fű zött in do ko lás még cél ként je löl te meg azt
a sza bá lyo zá si mó dot, hogy az a szö vet ke ze tet, mint a gaz da sá gi te rü le ten a
ma gán tu laj don alap ján mű kö dő tár sas vál lal ko zást min den le het sé ges vo -
nat ko zás ban kö ze lít se a gaz da sá gi tár sa sá gok hoz.


Az új szö vet ke ze ti mo dell re tör té nő át ál lást se gí tet te vol na a me ző gaz da -
sá gi szö vet ke ze ti üz let ré szek ről szó ló 2000. évi CXLIV. tör vény, amely
csak a me ző gaz da sá gi te vé keny sé get foly ta tó szö vet ke ze tek re vo nat ko zott
és nem ter jedt ki az ipa ri, il let ve a fo gyasz tá si szö vet ke ze tek üz let ré sze i re.
A me ző gaz da sá gi szö vet ke ze tek ter hé re elő írt ki fi ze té si kö te le zett ség fe de -
ze té ül a szö vet ke ze ti va gyon és nem az ál la mi va gyon lett meg je löl ve. A
szö vet ke ze ti köz vé le mény nagy fel há bo ro dás sal fo gad ta a fen ti tör vényt, a
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6 Ld. Szép György: Szö vet ke zés és jog „Szö vet ke zés” 2001/2. sz. K.: Szö vet ke ze ti Ku ta tó In -
té zet Bu da pest, 12–26 old.



nem zet kö zi szö vet ke ze ti szer vek, va la mint a ha zai ér dek kép vi se le ti szer -
vek, de még a ka ma rák és a bank szö vet ség is fel lép tek a dur va, a szö vet ke -
ze ti ön kor mány za tot sér tő ál la mi be avat ko zás el len. Az ér dek kép vi se le tek
fe lül vizs gá la ti ké rel met nyúj tot tak be az Al kot mány bí ró ság hoz. A ma gyar
jog al ko tás ban ad dig pél da nél kü li mó don az Al kot mány bí ró ság 18/B/2001. 
szá mú dön té sé vel vissza me nő le ges ha tállyal meg sem mi sí tet te a me ző gaz -
da sá gi szö vet ke ze ti üz let ré szek ről szó ló tör vényt és a vég re haj tá sá ra ki -
adott 31/2001. (III. 2.) Korm. ren de le tet. 

Az Al kot mány bí ró ság meg ál la pí tot ta, hogy az érin tett szö vet ke ze tet az
üz let rész név ér té ken való ki fi ze té sé nek fe de ze té ül szol gá ló szö vet ke ze ti
va gyon te kin te té ben is meg il le ti az Al kot mány ban biz to sí tott jog vé de lem.
A tu laj dont, mint a cse lek vé si au to nó mia ha gyo má nyos alap ját ré sze sí ti vé -
de lem ben. A ki fi ze té si kö te le zett ség köz vet le nül érin ti a szö vet ke zet, mint
a gaz da sá gi élet ala nyá nak va gyo ni au to nó mi á ját. Az Al kot mány bí ró ság
sze rint a szó ban for gó tör vény a szö vet ke ze ti va gyo ni vi szo nyok ren de zé -
sét olyan, a pi a ci vi szo nyok kö zött el fo gad ha tat lan kény szer-át ala kí tás for -
má já ban kö ve tel te meg, amely re a me ző gaz da sá gi szö vet ke zet nek, mint a
gaz da sá gi élet au to nóm ala nyá nak sem mi lyen be fo lyá sa nem volt, al kot -
mány el le nes mó don, meg fe le lő in dok nél kül hát rá nyos meg kü lön böz te tés -
ben ré sze sí tet te az 1992. évi II. tör vény sze rint át ala kult, s az 1992 évi I.
Sztv. ha tá lya alá tar to zó (me ző gaz da sá gi) szö vet ke ze te ket.7

Az Al kot mány bí ró ság hang sú lyoz ta, hogy a ki épült pi ac gaz da sá gi vi -
szo nyok kö zött, az ál lam a gaz da sá gi vál to zás ér de ké ben nem ve het
igény be olyan esz kö zö ket, ame lyek a gaz da sá gi rend szer vál to zás ide jén
kivétele sen meg en ge det tek vol tak, il let ve me lye ket a pi ac gaz da ság meg va -
ló sí tá sa nél kü löz he tet len né tett. A meg szi lár dult jog ál la mi ság ke re tei kö -
zött (a va gyo ni dön té sek te kin te té ben) a szö vet ke ze tet meg il le tő cse lek vé si
au to nó mia egyet len szö vet ke ze ti tí pus ese té ben sem hagy ha tó fi gyel men
kí vül. A 2000. évi CXLIV. tv. a jog alany ok egyes cso port ja it al kot má nyo -
san el fo gad ha tat lan szem pont ok alap ján ked ve zőbb el bí rá lás ban ré sze sí tet -
te. Ös szes sé gé ben az Al kot mány bí ró ság al kot mány sér tő nek mi nő sí tet te a
tör vényt, mert:

Szabályozás és alapelvek 65

7 A rész jegy tő ké vel és a ter mő föld del csök ken tett szö vet ke ze ti va gyon ne ve sí tés út ján tör té -
nő fel osz tá sá ról az 1992. évi I. tör vény (Sztv) ha tály ba lép te té sé ről és az át me ne ti sza bá lyok -
ról in téz ke dő 1992. évi II. tör vény (Ámtv) 3–12 §-ai ren del kez tek.



 az Al kot mány 13. §-ába üt kö ző mó don al kot má nyos in dok nél kül
sér tet te vagy egé szen el von ta a me ző gaz da sá gi szö vet ke ze tek va -
gyo nát;

 az érin tett jog ala nyo kat az Al kot mány 70/A. § 1. E. pont já ba üt kö ző
hát rá nyos meg kü lön böz te tés sel súj tot ta;

 az igé nyek be je len té sé re, az üz let ré szek ki fi ze té sé re az az zal kap cso -
la tos köz ha tal mi te vé keny ség re vo nat ko zó el já rás el len té tes az Al -
kot mány 2. § (1) be kez dé sé be fog lalt jog ál la mi ság kö ve tel mé nyé vel.

Az ÁB a jog biz ton ság ér de ké ben a vég re haj tá si kor mány ren de le tet is
meg sem mi sí tet te.

A szö vet ke ze ti jog fej lő dés és a ké sőb bi kodifikáció szá má ra is irány -
mu ta tó al kot mány bí ró sá gi dön tés fon tos elvi kér dé se ket tisz tá zott, sőt a
dön tés hez fű zött kü lön vé le mé nyek is to vább erő sí tet ték a szö vet ke ze ti
önál ló sá got-, ön kor mány za tot.


A 2002-es kor mány vál tást kö ve tő en ha ta lom ra ke rült kor mány fel vál lal ta a
szö vet ke ze zi moz ga lom kö ve te lé sét. Al kot mány bí ró sá gi dön tést el fo gad va 
ki ik tat ta az al kot mány sér tő jog sza bályt a ha tá lyos jog rend szer ből. A 2003.
évi CV. tör vénnyel mó do sí tot ta a 2000. évi Sztv.-ét. Ez utób bi 88. §-sa 88./A
§-sal egé szült ki,8 míg a 89 §-ának 3. be kez dé se mó do sí tás ra ke rült.9 Az
elő ző a szö vet ke ze ti szö vet sé gek jog kör ét ál lí tott hely re, az utób bi ki ik tat ta
az üz let ré szek kö te le ző fel vá sár lá sá nak és be vo ná sá nak 2006. de cem ber
31-i ha tár ide jét. Sür ge tő igény ként je lent ke zett a föld kér dés ren de zé se. „A
rend szer vál tás utá ni első par la ment meg al kot ta a kár pót lás ról szó ló 1991
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8 „88/A § (1) A szö vet ke ze te ket vagy azok tag sá gát érin tő ja vas la tok nak a Kor mány vagy az
Or szág gyű lés elé ter jesz té se előtt ki kell kér ni az érin tett szö vet ke ze ti szö vet ség és a szö vet -
ke ze ti szö vet sé gek ál tal alpított or szá gos szö vet ség (a to váb bi ak ban együtt: szö vet ség) vé le -
mé nyét.
(2) A szö vet ség jog sza bály ok meg ho za ta lát kez de mé nyez he ti az zal, hogy az Orrszágyülés
és a Kor mány ha tás kö ré be tar to zó, va la mennyi szö vet ke ze ti ága za tot érin tő kér dés ben a szö -
vet ke ze ti szö vet sé gek ál tal ala pí tott or szá gos szö vet ség jo go sult erre.”

9 A 89. § 3. bek. a kö vet ke zők sze rint mó do sult: ” (3) Azok a tör vény ha tály ba lé pé se kor már
mű kö dő, be jegy zett szö vet ke ze tek, ame lyek alap sza bá lyá nak módoítására nem ke rült sor, a
türvény ha tály ba lé pé se kor irány adó ren del ke zé se ket al kal maz hat ják az zal az el té rés sel,
hogy a szö vet ke zet szö vet ke ze ti üz let részt a tör vény ha tály ba lé pé se után nem bo csát hat ki,
a már ki bo csá tott és tu laj do ná ban lévő vagy tu laj do ná ba ke rü lő üz let részt pe dig ha la dék ta la -
nul kö te les be von ni az értékpapirok megsemmissítésére vo nat ko zó jog sza bály ok sze rint.”



évi XXV. tör vényt, amellyel lé nye gé ben fel szá mol ta a szö vet ke ze ti föld tu -
laj dont, úgy azon ban, hogy azt nem adta vissza a jo gos tu laj do no sá nak. An -
nak csak pa pírt adott, ami vel a föld re li ci tál ni le he tett, ez zel vi szont a nep -
pe rek úgy ma ni pu lál tak, ahogy csak tud tak.”10 A ré git (2000. évi CXLI
Sztv-ét) fel vál tó, új, egy sé ges szö vet ke ze ti tör vény11 sür ge tő igény ként
me rült fel, az elő ké szí tő mun ka 2005-ben már ja vá ban folyt.12

A szö vet ke ze tek ről szó ló 2006. évi X. tör vény ben (a to váb bi ak ban:
2006. évi Sztv.) tör tént sza bá lyo zás so rán azon ban még sem si ke rült ér vé -
nye sí te ni több, a tár sa sá gi tör vény ke zés ben el is mert meg ol dást. Így pél dá ul 
a szo ci á lis szö vet ke zet, il let ve a kö zös sé gi alap in téz mé nye sí té sé vel, kó -
gens sza bá lyo zá sá val a szö vet ke ze ti ön kor mány za ti dön tés le he tő sé gét
csök ken tő me rev sza bá lyok tér tek vissza a szö vet ke ze ti jog ba. Az ér dek -
kép vi se le ti szer vek jo go sít vá nya it ugyan vissza ad ta az új sza bá lyo zás,
azon ban jog ál lá sá ba je len tős bi zony ta lan sá got vitt az zal, hogy a szö vet ke -
ze tek kö zös sé gi alap ja i nak fel hasz ná lá sá hoz bü rok ra ti kus vé le mé nye zé si 
ha tás kört, il let ve a tár sa sá gok és a szö vet ke ze tek sza bad egye sü lé si jo gát
kor lá toz va olyan me rev sza bályt adott, amely nek szo ros ér tel me zé se ese -
tén a je len leg mű kö dő szö vet ke ze ti ér dek kép vi se le tek (mi vel tag ja ik kö -
zött tár sa sá gok is van nak) nem mi nő sül nek szö vet ke ze ti ér dek kép vi se le ti
szerv nek. 

Nem si ke rült a szö vet ke ze ti ér dek kép vi se le tek azon tö rek vé se, hogy az
üz let rész prob lé mát a kor mány a kodifikációt meg elő ző en kü lön tör vény -
ben ren dez ze, meg előz ve a üz let rész prob lé mák to vább bo nyo ló dá sát a
szö vet ke ze ti alap sza bály ok mó do sí tá sa so rán. A tör vény kü lön bö ző sza ka -
sza i nak el té rő idő pont ban tör té nő ha tály ba lé pé se szin tén bü rok ra ti kus
problémákat oko zott. Noha a 2006. évi Sztv. a ko ráb ban szü le tett és egyi -
de jű leg ha tá lyos két szö vet ke ze ti tör vényt egy sé ge sít ve új ra sza bá lyoz ta a
szö vet ke ze tek mű kö dé sét, ez zel együtt az érin tett szö vet ke ze ti szek tor ra
ne héz fel ada tot rótt, mi vel az üz let ré szek meg szün te té sé vel össze kap cso ló -
dó ál la mi va gyon moz gás le bo nyo lí tá sá ra is kü lön spe ci á lis ha tár időt adott.

A 2006. évi Sztv több lép csős ha tály ba lé pé se per ma nens, kö zel egy évig 
tar tó, költ sé ges dön tés-elő ké szí tő, egyez te tő mun ká ra kényszerítette a szö -
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10 Domé Györgyné: A föld jo gi vi szo nyok ala ku lá sa és a föld tör vény né hány je len tő sebb kér -
dé se „Szö vet ke zés” 2003/1. sz. K.: Szö vet ke ze ti Ku ta tó In té zet Bu da pest, 29. old. 3. bek.

11 Ld. Ve res Jó zsef: A száz har min ca dik év 6. szö vet ke ze ti tör vé nyé hez „Szö vet ke zés”  2002/1.
sz. K.: Szö vet ke ze ti Ku ta tó In té zet Bu da pest, 153–176 old.

12 Ld. Réti Má ria: Kri ti kai ész re vé te lek az egy sé ges szö vet ke ze ti tör vény meg al ko tá sá hoz.
„Szö vet ke zés” 2005/1. sz. K.: Szö vet ke ze ti Ku ta tó In té zet Bu da pest 173–193. old. 



vet ke ze tet. Ez el ke rül he tő lett vol na, ha a kor mány az üz let rész prob lé ma
ren de zé sét idő ben elő re hoz za, és egyi de jű leg egy sze rűbb tör vény mó do sí -
tás sal, il let ve az egyik szö vet ke ze ti tör vény13 ha tá lyon kí vül he lye zé sé vel
egy sze rű sí ti a sza bá lyo zást vagy a tár sa sá gi tör vény ke re té ben old ja meg a
szö vet ke ze ti for ma eu ró pai direktívákkal14 össz hang ba ho zott sza bá lyo zá -
sát. A kor mány za ti tör vény-elő ké szí tő mun ka igye ke zett a szo ci ál de mok -
ra ta el ve ket, mint egy faj ta ide o ló gi ai ala pot ér vé nye sí te ni a szö vet ke ze ti
sza bá lyo zás ban. Az in do ko lás ban, il let ve a par la men ti elő ter jesz tés ben
meg fo gal ma zó dott, hogy a szö vet ke zet a szo ci á lis pi ac gaz da ság ré sze, kü -
lön bö zik az ál la mi és a tő kés pi a ci szek tor tól. A kö zös sé gi ala pot min den
szö vet ke zet szá má ra, mint a szo li da ri tás ki fe je ző jét, a spe ci á lis szö vet ke -
ze ti for mát pe dig, mint a jövő egyik új szö vet ke ze ti for má ját  ko di fi kál ta a 
tör vény.

A szö vet ke zet fo gal má nak új ra sza bá lyo zá sa el moz dí tot ta a szö vet ke ze -
ti for mát a kö zös sé gi cé lo kat meg va ló sí tó köz cé lú köz hasz nú szer ve ze tek
irá nyá ba. A 2006. évi Sztv. preambuluma utal arra, hogy a szö vet ke ze ti for -
ma nagy mér ték ben ké pes tár sa dal mi erő for rá so kat moz gás ba hoz ni, kö zös -
sé gi szük ség le te ket ki elé gí te ni. Fel ele ve ní ti azt a ko ráb bi ide o ló gi ai meg -
kö ze lí tést, hogy szö vet ke zet egy faj ta esz köz az ál lam ke zé ben a tár sa dal mi
cé lok meg va ló sí tá sá ban.15 Az EU szö vet ke ze ti irány el ve, ren de le te16 vi -
szont nem utal arra, hogy a szö vet ke zet tár sa dal mi kö zös sé gi cé lok szol gá -
la tá ra ala kul, ki zá ró lag a ta gok szük ség le te i nek ki elé gí té sé ről be szél. Hiba
len ne te hát, ha a preambulum szö ve gét az ál la mi cé lok meg va ló sí tá sá nak
esz kö ze ként ér té kel nénk.

68 SZÖVETKEZÉS XXXIII. évfolyam, 2012/1–2. szám

13 Az uta lás az 1992. évi I. szö vet ke ze ti mo dell törvénynyre, il let ve az új szö vet ke ze tek ről szó -
ló 2000. évi CXLI tör vény re vo nat ko zik.

14 EU Ta ná csa: Szö vet ke ze tek a vál to zó Eu ró pá ban, 2001; 2157/2001. sz. EK. szá mú ren de let
az eu ró pai rész vény tár sa ság ról (SE); A Nemezetközi Mun ka ügyi Szer ve zet (ILO) 2002. jú -
li us 20-án el fo ga dott 193. szá mú Aján lá sa a szö vet ke ze tek tá mo ga tá sá ról; Szö vet ke ze ti
Ban kok Eu ró pai Szö vet sé ge: Mit tes te sí te nek meg a rész je gyek a szö vet ke zet alap tő ké jé -
ben?, 2003; Az EU Bi zott ság nak álláfoglalása a szö vet ke ze tek tá mo ga tá sá ról Eu ró pá ban,
2003; Az EU Bi zott sá gá nak 1943/2003. EK. sz. ren de le te az elő ze te sen el is mert ter me lői
cso por tok nak nyúj tott tá mo ga tás ról; Az Eu ró pai Unió Ta ná csá nak 1435/2003/EK. sz. Ren -
de le te (2003. júlis 22.) az eu ró pai szö vet ke zet (SCE) statutumáról; Az Eu ró pai Unió Ta ná -
csá nak 2003/72. EK. sz. Irány el ve (2003. jú li us 22.) az eu ró pai szö vet ke zet statutumának a
mun ka vál la lói rész vé tel te kin te té ben tör té nő ki egé szí té sé ről. 

15 Ld. Bartus Pál – Fe ke te Jó zsef: Idea és va ló ság a szö vet ke zés ben „Szö vet ke zés” 2007/1–2.
sz. K.: Szö vet ke ze ti Ku ta tó In té zet Bu da pest, 5–27. old.

16 Ld. a 14. sz. láb jegy ze tet



Iga zá ból a szö vet ke zet fel fog ha tó sa já tos tár sa sá gi for ma ként,17 hi szen
tar tal mi lag csak az kü lön böz te ti meg a tár sa sá gok tól, hogy a Szö vet ke ze tek 
Nem zet kö zi Szö vet sé ge ál tal „ko di fi kált” szö vet ke ze ti ér té kek és elvek18

vo nat koz nak mű kö dé sé re. Ezek, mint egy faj ta tár sa dal mi szo ci á lis fe le lős -
sé get ki fe je ző nor mák, fo ko za to san vál tak az ENSZ és az Eu ró pai Unió kü -
lön bö ző do ku men tu ma i nak ré szé vé és let tek irány adó nor mák a nem ze ti
jog al ko tás ok ban. Lé te zik olyan ér tel me zés, hogy a nem zet kö zi szer ző dé -
sek el fo ga dá sá val eze ket az el ve ket kö te le ző jogi nor ma ként kell ér vé nye -
sí te ni a szö vet ke ze ti kodifikációk so rán.

Van nak olyan tö rek vé sek, ame lyek arra utal nak, hogy a szö vet ke ze tet a
szo ci á lis gaz da ság szer ves in téz mé nyé vé kí ván ják fej lesz te ni, ki ra gad va azt
a pi a ci szek tor sze rep lői kö zül. A ma gyar sza bá lyo zás so rán is hang sú lyo san
meg fo gal ma zó dott az a kö ve tel mény, hogy a szö vet ke ze tek (kü lö nö sen a
szo ci á lis szö vet ke ze tek19) a fog lal koz ta tás po li ti ka, a re gi o ná lis, a vi dék fej -
lesz té si, az ag rár, a kör nye zet vé del mi po li ti ka ke re tei kö zött fel me rü lő prob -
lé mák meg ol dá sá nak, il let ve ki egyen sú lyo zá sá nak esz kö zei le gyen.

A szö vet ke zők egy ré sze az ál la mi tá mo ga tá sok, adó ked vez mé nyek, hi -
tel pre fe ren ci ák re mé nyé ben haj lan dó alá vet ni ma gát az erő sebb ál la mi
gyám ko dás nak, kor lá to zott ön kor mány zat nak, sőt a pi a ci ver seny ből való
ki vé te le el le né ben gaz da sá gi önál ló sá gát is fel ad ná a biz ton sá gos fenn ma -
ra dás ér de ké ben. A szö vet ke ze ti ide o ló gu sok az Eu ró pai Unió szö vet ke ze ti
irány elv ét, ren de le tét is bí rál ják,20 mert ezt az el moz du lást tük rö zi. Így pél -
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17 Fe ke te Jó zsef (szerk): Ki hí vá sok és vá la szok a ha zai szö vet ke ze ti rend szer ben, In: Fe ke te
Jó zsef: „A szö vet ke ze tek meg ha tá ro zott fel ada tok vég zé sé re lé te sü lő ön kén tes tár su lá sok.
Cél juk a ta gok gaz da sá gi te vé keny sé gé nek elő moz dí tá sa, anya gi hely ze tük ja ví tá sa. Ügy vi -
te lü ket te kint ve a gaz da sá gi tár su lás hoz (vál la lat hoz), sze mé lyi ol da lu kat te kint ve vi szont a
sze mé lyi egye sü lés hez áll nak kö zel; lé nye gük ben gaz da sá gi egye sü lé sek.” „Szö vet ke zés”
20011. évi kü lön ki adás, K: Szö vet ke ze ti Ku ta tó In té zet Bu da pest, 14. old. A fo ga lom
széleskörü át te kin té se a „Szö vet ke zés” 2010/1–2. szá má ban, A szö vet ke zet fo gal má nak új -
ko ri de fi ni á lá sa, kü lön fé le vál to za tok c. rész ben ta lál ha tó. K: Szövetkeztei Ku ta tó In té zet
Bu da pest, 38–39. old.

18 A kor sze rű szö vet ke ze ti alap el vek (az SzNSZ 1995. évi ál lás fog la lá sa nyo mán) a szö vet ke -
ze ti alap ér té kek kel egé szül tek ki. Ez utób bi ak, mint erkörcsi nor mák, töb bek kö zött a szo li -
da ri tás, a má so kért való tö rő dés, az ön se gély, a szö vet ke zés lé nye gé ből fa kad nak. Az ön -
kén tes ség és a nyi tott tag ság, a vál to zó tőke, a de mok ra ti kus tagi el len őr zés, az egy tag – egy
sza va zat, a ta gok gaz da sá gi rész vé te le, az au to nó mia a szö vet ke ze tek bel ső mű kö dé sé nek
főbb alap elv ét ké pe zik. 

19 Ld. Né meth Lász ló: A szo ci á lis szö vet ke ze tek jel lem zői és tény sze rű ada tai cim alatt a je len
fo lyó irat ban meg je lent írá sát. 

20 Ld. a 16. sz. láb jegy ze tet



dá ul a kü lön bö ző jo gok kal fel ru há zott tag ság, a töb bes sza va za ti le he tő ség,
a be fek te tő tag in téz mé nye, a tar ta lék fel osz tás le he tő sé ge, a mi ni má lis tőke
elő írá sa, tar ta lé kok tő ké sí té sé nek le he tő sé ge a rész vény tár sa ság hoz ha son -
ló vá te szi a szö vet ke ze tet. A ha tá lyos ma gyar sza bá lyo zás, a hir de tett
cé lok tól el té rő en (már mint a tár sa sá gi sza bá lyo zás tól való me rev el kü lö -
nü lés) va ló já ban hib rid meg ol dás. Rész ben ele get tesz a mű ködő szö vet -
ke ze tek ér de ke i nek, rész ben táv la ti, a szo ci á lis pi ac gaz da ság meg te rem -
té sét cél zó sza bá lyo kat tar tal maz.21 A kü lön bö ző  sza bá lyo zá si ele mek
ve gyí té se ne héz fel ada tot ad a szö vet ke ze ti ön kor mány zat nak, kü lö nö sen
az alap sza bály ok mó do sí tá sa te kin te té ben. 

A 2006. évi Sztv. 2006. ja nu ár 1-jé vel lé pett ha tály ba. Az ál lam az ál ta la 
fel vá sá rolt (a bir to ká ban lévő) szö vet ke ze ti üz let ré sze ket té rí tés-, és te her -
men te sen 2006. már ci us 31-i ha tár idő vel kí nál ta fel an nak a me ző gaz da sá -
gi szö vet ke zet nek, amely az üz let részt ki bo csá tot ta, fel té ve, hogy nem áll
csőd, fel szá mo lás alatt, il let ve el fo gad ja a té rí tés men tes át adás ra vo nat ko zó 
aján la tot. A szö vet ke ze tek 95%-a adó-, és il le ték men te sen az aján la tot el fo -
gad ta, a tu laj don szer zés meg va ló sult. Azok a me ző gaz da sá gi szö vet ke ze -
tek, akik nem él tek a le he tő ség gel (még a régi, a 2007. jú ni us 30-ig ha tály ba 
ma ra dó ko ráb bi tör vé nyek22 sze rint). több nyi re a tár sa ság gá vá lás út ját vá -
lasz tot ták.

Elő írás ra ke rült, hogy a há rom (az ipa ri, a me ző gaz da sá gi és a fo -
gyasz tá si szö vet ke ze ti) ága zat ba tar to zó, a 2000. évi Sztv. sze rint át nem
ala kult szö vet ke zet (a 2006. évi Sztv sze rint) 2007. má jus 1-jé ig szün tes se 
meg, s szö vet ke ze ti ta gok ese té ben be fek te tői rész jeggyé, nem tag üz let -
rész tu laj do no sok ese té ben át ala kí tott be fek te tői rész jeggyé ala kít sa át az
üz let ré sze ket.

A tör vény szö vet ke zet köz gyű lé sé re bíz ta an nak le he tő sé gét, hogy a ha -
tály ba lé pés től szá mí tott 90 na pon be lül meg tar tott köz gyű lé sen fel ajánl -
hat ják az üz let résszel ren del ke ző szö vet ke ze ti tag tu laj do no sok nak üz let -
rész ének be fek te tői rész jeggyé, nem tag tu laj do nos ese tén pe dig át ala kí tott
be fek te tői rész jeggyé tör té nő ala kí tást. Lé nye ges le he tő ség volt, hogy a
köz gyű lés le he tő vé te het te az üz let rész-tu laj do no sok nak, hogy 2007. áp ri -
lis 30-ig a tu laj do nuk ban álló szö vet ke ze ti üz let ré sze ket (a gaz da sá gi tár sa -
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21 Ld. Far kas Ta más: A szö vet ke ze tek a szo ci á lis gaz da ság szer ves ré szei „Szö vet ke zés”
2007/1–2. sz. K.: Szö vet ke ze ti Ku ta tó In té zet Bu da pest, 27–39. old.

22 Ide so rol ha tó a mo dell szö vet ke ze tek ről szó ló 1992. évi Sztv. és az új szö vet ke ze tek ről ren -
del ke ző 2000. évi Sztv.



sá gok ról szó ló sza bá lyok fi gye lem be vé te lé vel) kft. üz let ré szek re cse rél -
hes sék. Az üz let rész meg szün te té sé nek le he tő sé ge volt az is, (ami vel az
üz let ré sze sek nem él tek), hogy üz let ré szü ket a szö vet ke ze ti kö zös sé gi alap
ja vá ra ajánl hat ták fel.

A tár sa ság gá ala ku lást a 2006. évi Sztv meg könnyí tet te az zal, hogy nem 
az összes tag, ha nem a je len lé vő ta gok két har ma dá nak sza va za tá hoz kö töt -
te a tár sa ság gá ala ku lás el ha tá ro zá sát. A tör vény egyes sza bá lyai te hát ösz -
tön zést ad tak a tár sa ság gá ala ku lás nak, amit csak az ne he zí tett, hogy az ál -
lam ál tal vissza jut ta tott szö vet ke ze ti üz let ré sze ket kö zös sé gi alap ba kel lett
he lyez ni. A kö zös sé gi alap kép zé sé nek, fel hasz ná lá sá nak el bü rok ra ti zált
sza bá lyo zá sa (töb bek kö zött a kép zett for rás igény be vé tel ének az ér dek -
kép vi se le ti szer vek vé le mé nyé hez kö té se), va la mint meg szű nés, át ala ku lás 
ese tén a fel nem oszt ha tó kö zös sé gi cél ra való fel aján lás kö te le zett sé ge lé -
nye gé ben gá tol ta a tár sa ság gá ala ku lást. 

Al kot má nyos sá gi ag gá lyo kat is fel vet het, hogy a kül ső üz let rész-tu laj -
do no sok át ala kí tott be fek te té si rész je gye és a szö vet ke ze ti tag be fek te tői
rész je gye a szö vet ke zet ből való ki lé pés, il let ve az üz let ré szes sel való el szá -
mo lás szem pont já ból lé nye ges kü lönb sé get tar tal maz. Míg a tag sá gi vi -
szonnyal ren del ke ző be fek te té si rész jegy-tu laj do nos jo go sult a fel hal mo -
zott va gyon ból a va gyon nö vek mény re is, ad dig a nem tag át ala kí tott
be fek te tői rész jegy tu laj do nos csak a név ér té ken tör té nő ki fi ze tés re jo go -
sult. Az el szá mo lás ra az alap sza bály ban meg ha tá ro zott idő pon tot kell fi -
gye lem be ven ni, de a ki fi ze tés a tag sá gi jog vi szony meg szű né sé től szá mí -
tott 8 év nél nem le het hosszabb.

Az át ala kí tott be fek te tői rész jegy ép pen úgy kor lá to zot tan for gat ha tó,
mint a tagi be fek te tői rész jegy. Mind ket tő örö köl he tő, a szö vet ke zet re, a
szö vet ke ze ti tag ra át ru ház ha tó. Az elő vá sár lá si jog sza bá lya it az alap sza -
bály ban kell meg ha tá roz ni. Jog al kal ma zá si prob lé mát je lent he tett, ha a
szö vet ke zet 2007. jú ni us 30-át meg elő ző en ele get tett üz let rész-be vo ná si
és alap sza bály mó do sí tá si kö te le zett sé gé nek, így a kö zös sé gi alap fel hasz -
ná lás ról el vi leg már 2007. évre is dön tést hoz hat tak, ho lott a tör vé nyi sza -
bá lyo zás ezt csak 2008. év től tet te le he tő vé. A szö vet ke ze ti ön kor mány zat,
az önál ló ság, az au to nó mia szem pont já ból a jog ér tel me zés nem le he tett
más, mint az, hogy a szö vet ke zet, ha előbb re hoz ta az új tör vény sze rin ti
mű kö dé sét, előbb is él he tett a kö zös sé gi alap fel hasz ná lá sá val.
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 A szö vet ke ze tek re vo nat ko zó 2006. évi Sztv. leg fon to sabb ha tá sa te hát
a szö vet ke ze ti üz let rész meg szün te té se, be fek te tői rész jeggyé ala kí tá sa és a 
kö zös sé gi alap lét re ho zá si kö te le zett sé gé nek elő írá sa,23 ami ösz tö nöz te a
ha tály ba lé pés idő pont já ig a tár sa ság gá ala ku lást, ugyan ak kor az azt kö ve tő
idő szak ra meg ne he zí tet te a va gyon nal való sza bad gaz dál ko dást, il let ve a
tár sa ság gá ala ku lást és pa ra dox mó don (a ko ráb bi nye re ség re törő sza bad
gaz dál ko dás sal szem ben), elő tér be he lyez te a szo ci á lis célú fel hasz ná lás
le he tő sé gét. A tör vény több éves vi tá ra és jog al kal ma zá si prob lé má ra tett
pon tot, ami kor ki ik tat ta a kül ső üz let rész tu laj do no so kat, és be ve zet te a be -
fek te tő tag és rész jegy in téz mé nyét. A kény szer meg ol dás (mint a múl tat le -
zá ró leg ki sebb rossz) pol gár jo got nyert a gya kor lat ban, to vább kö ze lí tet te a 
szö vet ke ze tet a tő ke tár sa sá gi for mák hoz, bár a be fek te té si jegy a ko ráb bi
szö vet ke ze ti üz let rész jegy hez ké pest el vesz tet te ér ték pa pír jel le gét.24 


A szö vet ke ze tek kény szer ala pú át ala ku lá sá nak 20 évi ta pasz ta la ta sze rint
meg ál la pít ha tó, hogy a rend szer vál to zást kö ve tő kor má nyok a szö vet ke ze ti 
for mát az Al kot mány ban meg fo gal ma zott kö ve tel ménnyel szem ben in -
kább hát rá nyo san ke zel ték vagy csak át me ne ti leg tűr ték, mint a ko ráb bi
szo ci a lis ta vál lal ko zás ma rad vá nyát. 2006-ig a szö vet ke ze tek a po li ti kai
har cok kö zép pont já ban áll tak, kü lö nö sen a me ző gaz da ság te rü le tén. Az
eről te tett szer ve ze ti át ala kí tá sok cél ja e te rü le ten a szö vet ke ze ti kö zös hasz -
ná lat ban álló föl dek meg szer zé se volt. Fő leg a ki nem mért nagy táb lá ban
lévő föl dek ki mé ré sé nek, ki vi tel ének ösz tön zé se vált alap ve tő tö rek vés sé
még azon az áron is, hogy csak gaz da ság ta la nul mű vel he tő föld par cel lák
jön nek lét re, és azok nem szö vet ke ze ti, ha nem egyé ni vagy csa lá di gaz dál -
ko dás ke re té ben ke rül je nek hasz no sí tás ra. 

Az ál la mi be avat ko zás má sik fő irá nya a szö vet ke ze ti va gyon/üz let ré -
szek/ ál la mo sí tá sa és új szer ve ze ti for má ban tör té nő új ra fel osz tá sa volt. A
va gyon moz gá sok gyor sí tá sá nak a rész vény for má hoz ha son ló sza ba don
for gat ha tó ér ték pa pír jel le gű üz let rész in téz mé nye sí té se volt az esz kö ze. A
ta gok egy ol da lú nyi lat ko zat tal tör té nő ki vá lá sá nak le he tő vé té te le gaz da sá -
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23 Ld. Filipsz Lász ló: A szö vet ke ze ti kö zös sé gi alap sza bá lyo zá sá nak kér dé sei „Szö vet ke zés”
2008/1–2. sz. K.: Szö vet ke ze ti Ku ta tó In té zet Bu da pest, 74–85. old.

24 Ld. Far kas Tmás: Szö vet ke ze ti moz gal munk ál la po tá ról „Szö vet ke zés” 2009/1–2. sz. K.:
Szö vet ke ze ti Ku ta tó In té zet Bu da pest, 5–14. old. 



gi lag és tár sa dal mi lag is meg gyen gí tet te a szö vet ke ze ti for mát-, és moz gal -
mat. Az üz let rész-va gyon fo ko za to san a va gyo no sabb és szak ma i lag fel ké -
szül tebb cso por tok ke zé be ke rült. A tö me ges tár sa ság gá ala ku lás jel zi,
hogy a szö vet ke zés irán ti bi za lom meg gyen gült, az át ala ku lást kö ve tő en in -
kább kft., Rt., bt. for mák ban szer ve ző dött újjá a volt szö vet ke zők ki seb bik
há nya da. Az új ra szer ve ző dés so rán a va gyo ni ér de kelt ség nagy sá gá val ará -
nyos be le szó lást biz to sí tó tár sa sá gi for mák ala kul tak ki. A va gyo ni vi szo -
nyok át ren de zé se ered mé nye ként a ta gok ki sebb sé ge ren del ke zik a va gyon
több sé gé vel.


Idő sze rű kér dés, hogy az új tár sa dal mi-, gaz da sá gi vi szo nyok kö zött, a szö -
vet ke ze tek je len le gi hely ze té ben mi ként ala kul ala pí tá suk és mű kö dé sük
tör vé nyi sza bá lyo zá sa. Az Al kot mányt fel vál tó Alap tör vény, amely 2012.
ja nu ár 1-jén lé pett ha tály ba, mel lő zi a ko ráb bi po zi tív diszk ri mi ná ci ót, mi -
sze rint „az ál lam meg kü lön böz te tett mó don tá mo gat ja az ál lam pol gár ok
ön kén tes szö vet ke ze ti moz gal mát.” Az egye sü lé si és vál lal ko zá si sza bad -
ság ke re té ben azon ban to vább ra is mód van a sza bad szö vet ke zés re. Az
alap tör vény ből való ki ma ra dás ra úgy is te kint he tünk, hogy az a maga mód -
ján a ko ráb bi rossz sza bá lyo zás sal, az ide o ló gi ai meg kö ze lí tés sel, a szö vet -
ke zés po li ti kai és ál la mi célú be fo lyá so lá sá val való sza kí tást ala poz ta meg.
Az új Alap tör vény nem tá mo gat ja ki emel ten és nem tá maszt kü lön le ges kö -
ve tel ményt a jö vő be ni szö vet ke ze ti sza bá lyo zás sal szem ben.

A Pol gá ri Tör vény könyv új ra ko di fi ká lá sá nak elő ké szí té se so rán el fo -
ga dott kon cep ció sze rint a klasszi kus ci vil jo gi ele mek erő sí té se ér de ké ben
kü lön könyv ben ke rül sza bá lyo zás ra a jogi sze mé lyek köre. Így az új
Ptk.-ban a költ ség ve té si szerv, a tár sa ság, a szö vet ke zet, az egye sü lés, az
ala pít vány kü lön fe je zet ben, de egy könyv ben ke rül sza bá lyo zás ra, ki vé ve
az is ko la-, a la kás-, és a ta ka rék szö vet ke ze tet.

A fen ti ek kö vet kez té ben a jogi sze mé lyek kel kap cso la tos jog anyag
egy sze rű sö dik, ke ve sebb pár hu za mos, egy mást át fe dő jog sza bály ma rad -
hat. A ko ráb bi ide o ló gi ai, po li ti kai vi ták kal ter helt sza bá lyo zást fel vált ja
egy klasszi kus, a ci vil sza bá lyo zás ba ágya zott, és így vé det tebb, idő ál lóbb
mi nő sé gi ga ran ci á kat adó Pol gá ri Tör vény könyv. Ér dek lő dés re, s egyút tal
vá lasz ra vár a kér dés: ho gyan va ló sul meg, mi ként hatályosul az elő zőt fel -
vál tó szö vet ke ze ti sza bá lyo zás? 
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A va ló ság ban ki ala kult hely zet, a ko ráb bi sza bá lyo zá sok, a bí rói jog al -
kal ma zás ta pasz ta la tai, az EU szö vet ke ze ti és tár sa sá gi jog fej lő dé se, az új
Ptk. mo nis ta25 fel fo gá sa meg kö ve te li a szö vet ke ze ti sza bá lyok kor sze rű sí -
té sét, az össz hang meg te rem té sét. E kö ve tel mé nye ket fi gye lem be véve az
el ké szült T7971 szá mú tör vény ja vas lat ban a szö vet ke ze tek ről szó ló részt a
jogi sze mé lyek köny ve kü lön fe je ze te ként sza bá lyoz za a 2012. jú li u sá ban
be nyúj tott, s je len leg az Or szág gyű lés ál tal tár gyalt ter ve zet sze rint.

A sza bá lyo zás (a ki fej tés) főbb te rü le tei: a nem zet kö zi szö vet ke ze ti el -
vek ér vé nye sí té se; a be vált ma gyar tra dí ci ók to vább vi te le; a tár sa sá gi jog -
ban meg ho no so dott meg ol dá sok hasz no sí tá sa; a tiszt ség vi se lők fe le lő sé ge, 
a hi te le zők vé del mé nek fej lesz té se, egy sé ge sí té se; a stá tus vál to zá si át ala -
ku lá si sza bá lyok egy sze rű sí té se ( a nem ide tar to zó sza bá lyok: ér dek kép vi -
se le ti szer vek jog ál lá sa, cég sza bá lyok stb. el ha gyá sa, a bü rok ra ti kus sza bá -
lyok egy sze rű sí té se); az ön kor mány za ti dön té sek nö ve lé se; a tag gal való
el szá mo lás ha tár ide jé nek egy sé ge sí té se. Az új Ptk. ter ve zet ben elő irány -
zott fon to sabb vál toz ta tá sok:

   

a) a szö vet ke zet fo gal má nak új ra fo gal ma zá sá nál rész ben fi gye lem be
ve szi a szö vet ke ze ti el ve ket, a klasszi kus ma gyar ke res ke del mi tör vény ben
al kal ma zott meg ol dást, el hagy ja vi szont a rész jegy re, a be fek te tő rész jegy -
re tör té nő uta lást és csak a sze mé lyi va gyo ni hoz zá já ru lás fo gal mi ele mét
érin ti; 

b) a fo ga lom egy ér tel mű vé te szi, hogy a szö vet ke zet tag jai sze mé lyi és
va gyo ni hoz zá já ru lá sá val ala pí tott jogi sze mély. Te hát nem vál lal ko zás,
nem tár sa ság, nem egye sü let de öt vö zi ezek jel lem ző it;26

c) to vább ra sem te szi le he tő vé, hogy jogi sze mé lyi ség nél kü li szö vet ke -
ze ti for ma mű köd jön kor lát lan fe le lős ség gel. A Bt. és a Kkt. is a jö vő ben
jogi sze mé lyi sé get kap;

d) to vább ra is fenn tart ja, hogy a szö vet ke zet tag jai el ső sor ban ter mé -
sze tes sze mé lyek, a jogi sze mély ta gok szá ma nem ha lad hat ja meg a ter mé -
sze tes sze mé lyek 20%-át, sőt az ala pí tás kor szi go rúbb sza bá lyok vo nat koz -
nak, mert leg alább hét ala pí tó tag ter mé sze tes sze mély nek kell len nie;
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25 Mo niz mus (gö rög. mónosz= egye dül(i): je len té se egy ség tan. Godolkodásra, irányitásra, s
egye bek re al kal ma zott fo gal mi meg je lö lés (jel lem ző). Ez eset ben leg in kább az egy sé ges irá -
nyí tá si rend szer re (ezen be lül a gon dol ko dás ra is) vo nat ko zik a ki fe je zés.

26 Ld. Ve res Jó zsef: A szö vet ke ze ti sza bá lyo zás meg vál toz ta tá sá nak irá nyai. In: Fe ke te Jó zsef
(szerk).: A szö vet ke ze tek sza bá lyo zá sa Ma gyar or szá gon (1875–2008. K.: Szö vet ke ze ti Ku -
ta tó In té zet Bu da pest 2009, 518–530. old. 



e) va gyo ni ré sze se dé se egy tag nak csak a szö vet ke ze ti tőke har ma dá ig
le het.27 Ma már nagy mé re tű csa lá di gaz da sá gok mű köd nek két-há rom sze -
mély rész vé te lé vel (kft., bt.) Ha a tör vény nem til ta ná, lét re hoz ha tó len ne
csak jogi sze mé lyek ből álló szö vet ke ze tet. Az Eu ró pai Szö vet ke zet lét re -
ho zá sá nál nincs ilyen kor lá to zás;

f) alap ve tő en fenn tart ja a szö vet ke zet fo gal má ra, lét re jöt té re, for má i ra
vo nat ko zó sza bá lyo kat, de kí sér le tet tesz a szö vet ke ze ti for mák ti pi zá lá sá ra. 

A szö vet ke ze tek ál tal lét re ho zott, csak szö vet ke ze tek ből álló szö vet ke -
zet lét re ho zá sát fe les le ge sen tilt ja a Ptk. ter ve ze te.28 Ez a meg ol dás hát rál -
tat ja a szö vet ke zet ala kí tá si fo lya ma tot, és diszk ri mi nál ja a szö vet ke ze ti
for mát a tár sa sá gi for mák hoz ké pest. A gaz da sá gi in teg rá ció fej lő dé se
újabb és újabb szö vet ke ze ti össze fo gást igé nyel a pi a ci helyt ál lás ver seny -
ké pes ség ér de ké ben. Ezt a fo lya ma tot a tör vény ke zés job ban se gít het né
arra való te kin tet tel, hogy a szö vet ke ze tek tár sa dal mi-, gaz da sá gi össze fo -
gá sa erő söd jön, az ezt ke ret be fog la ló in teg rá ció, va gyis a mos ta ni laza
együtt mű kö dés ha té kony rend szer ré fej lőd jön. Ez alap ve tő nem ze ti ér dek!
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27 A Ptk.-ban tör té nő ál ta lá nos sza bá lyo zás ként ez az arány cél sze rű sít he tő. Ága za ti (szö vet ke -
ze ti tí pu sok) ese té ben vi szont (a sa já tos sá gok ra te kin tet tel) az arány diferenciálására van
szűk ség. A tu laj don rész nö ve lés kö vet kez té ben ese ten ként ugyan is egy szűk kör (me nedzs -
ment, csa lád, más be fek te tők) ke zé ben öszpontosulhat a szé le sebb tagi kör re ki ter je dő kö zös 
va gyon, s a leg kü lön bö zőbb hely ze tek áll hat nak elő a prudens mű kö dés ben. Sé rül het a szö -
vet ke ze ti jel leg, szükülhet a tagi rész vé tel,  nö ve ked het az egyé ni ér de ken ala pu ló át ala ku -
lás, a spe ku lá ció le he tő sé ge, stb. Igaz, hogy e ne ga tí vu mo kat el len sú lyoz hat ja az egy tag –
egy sza va zat elve és gya kor la ta. 

28 Valószerűsíthetően a szö vet ke ze tet lo ká lis (he lyi kö tő dé sű) mű kö dé si for ma ként ér tel me zi a 
jog al ko tó, ami ma már min den te kin tet ben ésszerütlen és életszerűtlen, a kí vá na tos gya kor -
lat tal el len té tes meg kö ze lí tés nek szá mít. Ha ez így van, ak kor „csak” lo já lis vé le ke dést fe -
jez ki a meg jegy zés, igy is, más eset ben is a szö vet ke ze ti alapevekkel el len té tes a
szabályozás (szerk.). 


